

携手 并进

中国和非洲在援助和贸易方面
新的合作关系。

Ulrich Jacoby

中国是一个发展中国家，但是它也很快地成为促进撒哈拉以南非洲地区发展的重要一员。经济的飞速发展和由此带来的对石油和其他商品的需求推动了中国与资源丰富的非洲之间的贸易，中国企业也开始越洋进行投资。而且，就在非洲还在等待2005年在苏格兰举行的G8经济峰会上，主要工业国家承诺按比例增加援助时，中国已经快速地开始了对撒哈拉以南非洲地区（SSA）的援助，最近更是保证会做得更多——对于一个自身还在接受官方发展援助最多的前十名之列的国家来说，这非比寻常。

贸易和投资的巨幅增加

在贸易方面，2005年，SSA向中国的出口额逼近190亿美元，占该地区出口总额的15%。而在2000年，这一数额大约为50亿美元，1990年的时候几乎等于零。从2000年开始，每年的增长率达30%，相当于SSA该段时期总出口增长的1/5。中国之所以成为SSA重要的贸易伙伴是因为在燃料和原材料方面的贸易。2005年，SSA原材料出口中的1/4，燃料出口的1/6是输往中国。相反的，中国1/5的燃料进口来自SSA。总的来讲，中国目前是SSA在亚洲最大的单边贸易伙伴和发展最快的贸易目的地（见图）。

SSA从中国的进口量——其中大多数是手工艺品——也是巨大的。从2000年的35亿增加到了2005年的130亿，几乎占到SSA总进口额的15%。

在投资领域，中国的国有企业通常是和SSA的国有企业成立合资公司以取得商品资源。在安哥拉，中国企业中石化投资35亿美元欲与安哥拉国家石油公司建立伙伴关系，共同开采刚拍卖的海上油田，并计划建立



在埃塞俄比亚的中国建筑工人在指导当地工人修路。

一个30亿美元的炼油厂。在加蓬，中国机械设备进口总公司和中钢集团，由中国进出口银行融资，投资约30亿美元开采铁矿床。作为对矿山唯一开采权的回报，这个项目计划建造一条铁路，一个港口和一个水利发电站。在赤道几内亚，中国海洋石油总公司的一个下属机构最近和赤道几内亚国家石油公司签署了一份产品分享合同。

中国援助的提升

通过技术援助，主要是在中国机构中进行培训、赠予、免除贷款利息、有利息补贴的特惠贷款、债务免除等方式，中国已经实质性的开始了对非洲的援助。但是因为中国不是经合组织发展援助委员会的成员（该委员会有关于成员国国际援助的报告），也不提供有关对其他国家进行援助的水平和条件等细节——因此，这方面的数据和信息非常粗略。

中国对非洲的资金援助是庞大的：到2006年为止，现有债务和信用额度据估计总共约190亿美元。这股庞大的资金流的受益者是安哥拉、赤道几内亚、加蓬、刚果共和国、尼日利亚——其中，仅安哥拉和赤道几内亚的信用额度共达140亿美元。赠予的比例较小，但是最近，中国免去了刚果民主共和国、埃塞俄比亚、马里、塞内加尔、多哥、卢旺达、几内亚和乌干达估计约2.6亿美元的债务。

在能源、通讯和交通项目上的援助是非常多的。通常是由中国企业以实物的形式提供援助，往往采用全承包，主要由中国投入，包括人力。项目集中在经济与社会基础建设方面，例如道路和医院、生产部门，尤其是农业部门以及其他一些像政府大楼、体育馆的建筑项



目上。这些通常都伴有矿山或能源开采一类的交易。

中国自称其提供的援助不会附加政治条件（除支持“一个中国”政策外），并强调两者之间是南南合作，双方站在平等的地位上。贷款方面的特许非常广泛。一些大额贷款和赊账还没有完全放开，尽管提供的条件比市场上优惠很多。不过，最近中国批准了赤道几内亚20亿美元的赊账额度和给予SSA国家的大量小额贷款。一个项目是否获得审批和其他方面的因素也有关系，例如要求只有使

用中国产品的中国公司才能投标一些项目（安哥拉对中国的70%的信用额度都是通过这种方式取得的）。同样，贷款偿还有时候也会和石油供应绑定在一起（就像在安哥拉）。至于债务的免除，中国有自己的主动权，其中的条款并不一定要与多边支持的“重债穷国减债计划”中的条款一致。

计划中的大幅增长

中国计划给非洲提供更多的援助。2006年11月召开的中非合作论坛北京峰会上，胡锦涛主席宣布到2009年，中国对非洲的援助将是2006年一倍。同时，他还说中国将提供50亿美元的特惠贷款（其中20亿是购买者的信用额度），设立一个50亿美元的发展基金，用于鼓励和支持中国企业在非洲的投资，另外，将免除所有与中国有外交关系的非洲最贫困和最不发达国家所欠的2005年底到期的无息政府贷款。中国还将进一步推进贸易准入，把这些国家享受零关税的出口商品

出口繁荣

非洲的出口——主要是初级产品、原材料和原油——在过去的20年里暴涨

(10亿美元)



资料来源：联合国，商品贸易数据库。

1. 欧盟15国指奥地利、比利时、丹麦、芬兰、法国、德国、希腊、爱尔兰、意大利、卢森堡、荷兰、葡萄牙、西班牙、瑞典和英国。

项目从190个增加到440个；在非洲建立3—5个贸易与经济合作区；在社会和健康领域提供援助；为非洲联盟建立一个会议中心。峰会期间，不同领域总价值约19亿美元的商业合同成功签署，而2010年双边贸易翻一倍，达到1000亿美元的计划看来也有可能实现。

对撒哈拉以南非洲地区的政策含意

面对如此的慷慨，非洲国家该如何反应呢？当然，每个大陆都需要额外的资源来加快千年发展目标的进程——非洲国家在这方面相对落后——和提高生活水准。但是为了更好地利用中国提供的这些机会，非洲国家同样应该加强那些与贸易和援助相关的自身政策。

贸易。SSA国家应该通过鼓励区域内贸易和劳动分工，推进贸易自由化。这有助于维持低成本，保持高竞争力，充分利用准入政策来加大输出。有所改善的区域基础设施和更加有效的边境和海关手续也会起到帮助作用。提升SSA出口商品在价值链上的地位，尤其是农产品和原材料，将会增加出口价值，帮助这些国家更好地争取到在欧盟和美国的优先市场准入。此外，SSA国家还可以从与中国的合作中得到其他的好处，例如借鉴中国进入西方市场的成功经验，学会如何跨过类似技术和品质标准等市场进入限制。寻找与中国企业合作的机会也是非常重要的。但是，SSA国家需要确保所有外国投资者同水平的合作领域，以保证外国投资的最大化。

援助。应该向其他捐赠者和发展伙伴，包括当地的赠予者清楚地说明来自中国的援助资金的使用安排。这不仅有助于行动之间的和谐一致，还有助于经济政策的整合，加强宏观经济稳定。

为了维持财政和外部环境的持续性，贷款的数量和期限应该被纳入到IMF和世界银行低收入国家债务可持续性框架。就像减贫战略中阐述的，援助也应该实行接受国家优先权。

最后，主要使用中国劳动力的全承包项目有着两面性。对于在执行和吸收能力上短期内限制较大的国家来说，这种项目有特定的意义，它可以保证资本的及时交付，从而扩大国内经济的供给反应。但是，另一方面，这对创造本地就业、实现有效的技术转移、确保项目的可持续性方面的作用较小。

折衷来讲，为了最大化中国项目带来的利益，SSA国家应该争取提供更多的本地熟练工人，从而提高就业，并且采用更有利的合作形式，比如合资企业，以更好地促进技术转移和可持续性。

Ulrich Jacoby, IMF 非洲部高级经济学家。